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Práce studujících v programu BuddyUP probíhá ve specifickém kontextu, kde se setkává vzdělávací proces 
s citlivou sociální realitou dětí ohrožených sociálním vyloučením. Základní podmínkou efektivní, bezpečné a 
smysluplné spolupráce je proto hluboké porozumění etickým principům sociální práce, vědomé nastavování 
hranic a připravenost jednat v krizových situacích.

Etika je základním kamenem celé spolupráce. Studující se prostřednictvím buddy programu neučí jen 
dovednosti a techniky práce s dětmi, ale především etické postoje a hodnoty, které jsou základem profe-
sionální identity sociálního pracovníka/pracovnice.

V PROGRAMU BUDDYUP SE UPLATŇUJÍ TYTO KLÍČOVÉ PRINCIPY:

Důvěrnost a ochrana soukromí

Každé dítě má právo na bezpečné prostředí, kde může sdílet své pocity, zkušenosti a obavy bez strachu, 
že budou zneužity nebo sděleny nepovolaným osobám.

Studující proto musí:

	 zachovávat mlčenlivost o všem, co se dozví během spolupráce,

	 sdílet informace pouze s oprávněnými osobami (např. Supervizor/ka, akademický pracovník/pra	

	 covnice, sociální pracovník/ pracovnice organizace),

	 zajistit, aby data byla uchovávána a zpracovávána v souladu s GDPR a pravidly fakulty,

	 informovat dítě (věku přiměřeným způsobem) o tom, jak bude s informacemi nakládáno.

Příklad: Pokud dítě sdílí informaci o rodinných problémech, studující ji nezaznamenává do žádného veřejně 
přístupného systému a neprobírá ji s vrstevníky mimo rámec supervize.

Práva dítěte a jeho participace

Etika sociální práce vychází z Úmluvy o právech dítěte a dalších mezinárodních i národních dokumentů. 

Každé dítě má právo:

	 být vyslyšeno a mít vliv na rozhodování o věcech, které se ho týkají,

	 být chráněno před fyzickým, psychickým či sexuálním násilím, zanedbáváním a zneužíváním,

	 na respekt ke své důstojnosti, identitě a soukromí.

Studující proto přistupuje k dítěti jako k aktivnímu partnerovi, nikoli jako k pasivnímu příjemci pomoci. 
Participace dítěte je základním etickým principem – zahrnuje naslouchání, zapojení do rozhodování a res-
pekt k jeho názoru, i když se liší od pohledu dospělého.

Příklad: Dítě odmítá účast na určité aktivitě. Buddy respektuje jeho rozhodnutí a společně hledají jinou for-
mu práce, která pro něj bude přijatelnější.

Rovnováha mezi podporou a ochranou

Vztah mezi studujícím a dítětem je asymetrický – studující má větší moc a odpovědnost. To klade nároky 
na citlivé balancování dvou rolí:

	 Podpůrné – vytvářet bezpečné a důvěryhodné prostředí, kde dítě může růst.

	 Ochranné – být připraven rozpoznat ohrožení a jednat v jeho zájmu.

Základní pravidlo zní: podpora nikdy nesmí ohrozit bezpečí dítěte. Pokud dojde ke střetu, prioritu má 
ochranná funkce.

Příklad: Pokud dítě sdílí informaci, která naznačuje možné ohrožení (např. domácí násilí), studující nesmí 
slíbit, že „to nikomu neřekne“. Je jeho etickou i právní povinností situaci oznámit příslušné osobě podle in-
terních postupů fakulty.

6.1 ETICKÉ ZÁSADY A PROFESNÍ KODEX
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Etické zásady nejsou pouhou teorií – jsou praktickým kompasem pro každé setkání s dítětem. Pomáhají studu-
jícím orientovat se v komplexních situacích a dělat rozhodnutí, která respektují důstojnost, práva a potřeby dětí.

Práce s hranicemi je jedním z nejdůležitějších aspektů profesní identity sociálního pracovníka/pracovnice 
i studujícího. V programu BuddyUP jsou hranice klíčovým ochranným prvkem – chrání dítě, studujícího 
i samotný vztah. Umožňují vytvářet bezpečný prostor, ve kterém může vzniknout důvěra a zároveň 
nedojde k překročení rolí, které by mohlo dítě ohrozit. Hranice nejsou o „omezování“ nebo „odtažitosti“. 
Jsou to jasné rámce, které definují, co je v profesionálním vztahu přijatelné a co už ne – a dávají oběma 
stranám pocit jistoty a bezpečí.

PROČ JSOU HRANICE DŮLEŽITÉ

	 poskytují strukturu vztahu a jasně vymezují jeho účel,

	 chrání dítě před zklamáním, závislostí nebo manipulací,

	 chrání studujícího před emočním vyčerpáním, neadekvátní zodpovědností nebo 
	 etickými chybami,

	 posilují důvěru – dítě ví, co může očekávat a co ne,

	 vytvářejí základ pro rovnováhu mezi podporou a profesionalitou.

Příklad: Dítě se studujícího zeptá, zda může přijít na rodinnou oslavu. I když je to míněno nevinně, účast by 
mohla rozostřit hranici mezi rolí „buddyho“ a „kamaráda“ – a narušit profesionální rámec vztahu.

TYPY HRANIC V BUDDY VZTAHU

1. Fyzické hranice

Týkají se fyzického prostoru, dotyku a osobní zóny.

	 Respektuj osobní prostor dítěte – fyzický kontakt (např. objetí) by měl být vždy dobrovolný
	 a vycházet z iniciativy dítěte.

	 Nikdy se nedotýkej dítěte nevhodným nebo invazivním způsobem.

	 Setkání by měla probíhat v bezpečných a schválených prostředích – nikdy ne v soukromí
	 tvého nebo jeho domova bez dohody a souhlasu organizace.

Příklad: Dítě tě spontánně obejme. Pokud je to přirozené a dítě to samo iniciovalo, je to v pořádku. Nikdy 
však iniciativně nepřekračuj fyzickou hranici, pokud si nejsi jistý, že je to pro dítě komfortní.

2. Emoční hranice

Týkají se rozvoje důvěry a emocionálního vztahu mezi dítětem a buddym.

	 Je v pořádku být dítěti blízko, naslouchat a podporovat ho – ale nepřebírej roli rodiče, 
	 terapeuta nebo nejlepšího přítele.

	 Nevnucuj dítěti vlastní názory, neprojektuj do něj své osobní zkušenosti.

	 Pokud máš pocit, že tě emoce dítěte „pohlcují“ nebo tě vtahuje do své situace víc, než je zdravé,
	 je to signál, že je třeba hranici posílit.

Příklad: Dítě ti začne říkat „jako táta“ nebo „moje nejlepší kamarádka“. To může být signál, že je vztah příliš 
personalizovaný a je třeba dítě citlivě vrátit k profesionálnímu rámci spolupráce.

6.2 HRANICE A LIMITY VZTAHU
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3. Profesní hranice

Vymezují tvou roli, zodpovědnost a limity toho, co můžeš a nemůžeš dělat.

	 Jsi buddy (studující) – nikoli sociální pracovník, právník, terapeut ani osoba odpovědná
	 za rozhodnutí týkající se dítěte.

	 Neslibuj dítěti něco, co nemůžeš splnit, a nepřebírej zodpovědnost za věci, které přesahují 
	 tvou roli.

	 Pokud zjistíš, že dítě potřebuje odbornou pomoc, předávej informaci supervizorovi nebo 
	 pověřené osobě – nikdy se nesnaž situaci „řešit sám“.

Příklad: Dítě se svěří, že doma dochází k fyzickému násilí. Tvojí rolí není situaci vyšetřovat ani řešit, ale infor-
movat odpovědnou osobu podle stanovených postupů fakulty a organizace.

JAK SI HRANICE UVĚDOMOVAT A POSILOVAT

	 1. Pravidelná sebereflexe: Ptej se sám sebe – nepřekračuji hranici? Neslibuji něco, co
	  nemohu zajistit?

	 2. Supervize: Konzultuj nejasné situace s odborníkem. Je to prostor pro učení i prevenci chyb.

	 3. Otevřená komunikace: S dítětem i s osobou pečující mluv jasně o tom, jaká je tvoje role
	 a co od spolupráce mohou očekávat.

	 4. Včasné zastavení: Pokud cítíš, že se situace posouvá mimo rámec, je lepší ji včas citlivě
	 pojmenovat a vrátit do bezpečné zóny.

PŘÍKLADY PŘEKROČENÍ HRANIC – A JAK JIM PŘEDEJÍTPŘÍKLADY PŘEKROČENÍ HRANIC – A JAK JIM 

PŘEDEJÍT

Dobře nastavené hranice nejsou překážkou vztahu – naopak jsou jeho oporou. Umožňují dítěti cítit se bez-
pečně, rozvíjet důvěru a učit se zdravým vzorcům vztahů. Studujícím zase poskytují rámec, ve kterém mohou 
profesně růst bez rizika vyhoření nebo etického pochybení.

Situace Riziko Doporučení řešení

Buddy sdílí osobní problémy 
s dítětem.

Dítě chce navštívit buddyho 
doma.

Buddy řeší rodinnou situaci 
dítěte s pečující osobou sám.

Dítě si chce přidat buddyho do 
přátel na sociálních sítích.

Dítě dává buddymu osobní 
dárky.

Buddy tráví s dítětem čas 
mimo domluvené aktivity 
(např. soukromé návštěvy, 
víkendové výlety)

Přenášení rolí, emoční zátěž
pro dítě.

Riziko bezpečnosti, ztráta 
profesionality.

Překročení kompetencí

Stírání hranic, riziko neformální 
komunikace.

Nevyvážený vztah.

Ztráta hranic, nejasnost role.

Sdílej jen to, co je prospěšné pro vz-
tah. Vlastní témata řeš v supervizi.

Nabídni alternativu – společnou 
aktivitu ve veřejném prostoru.

Informuj supervizorku či mentorku
a konzultuj další postup.

Poděkuj za nabídku a vysvětli, že 
komunikace probíhá pouze v rámci 
programu a oficiálních kanálů.

Symbolické dárky můžeš přijmout, 
ale situaci reflektuj s mentorkou. 
Větší či osobní dary s díky odmítni.

Drž se struktury programu, všech-
ny aktivity plánuj a schvaluj v rámci 
BuddyUP.
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6.3 KRIZOVÉ SITUACE A JEJICH ŘEŠENÍ

Úvod: Proč je práce s krizí součástí sociální praxe

Práce s dětmi ohroženými sociálním vyloučením přináší nejen radostné a obohacující momenty, ale i 
okamžiky, které mohou být emočně náročné, nepředvídatelné nebo potenciálně krizové. Krize v tom-
to kontextu neznamená vždy „akutní nebezpečí“ – může to být i situace, kdy:

	 dítě náhle reaguje silnými emocemi,

	 studující cítí, že situace přesahuje jeho kompetence (např. dítě sdílí zkušenost, se kterou 
	 si studující neví rady),

	 projevuje změny chování, které mohou signalizovat hlubší problém (např. stažení, agrese, izolace),

	 může být ohroženo fyzické nebo psychické zdraví dítěte a vznikne potřeba rychle reagovat
	 na jeho potřeby či bezpečí.

V těchto chvílích je cílem nehrát si na odborníka, který všechno zvládne, ale vědět, jak postupovat bez-
pečně, citlivě a s vědomím vlastních kompetencí. Základní pravidlo zní:

„Nepůsobit škodu a nezůstávat v tom sám/sama.“

Studující nejsou a nemají být krizovými pracovníky. Jejich úkolem je rozpoznat varovné signály, zůstat 
oporou a aktivovat podpůrný systém – především kontaktovat garantku praxe nebo supervizora, kteří 
zajistí další kroky.

Krize má mnoho podob – nemusí jít o dramatické události, jako je zranění či útěk. Často je to dlouhodobé 
napětí nebo tiché signály, které je potřeba zachytit včas.
Zdroj pro bližší pochopení tématu: Vodáčková (2020).

6.3.1 PREVENCE: PRÁCE S KRIZÍ DŘÍVE, NEŽ NASTANE

Prevence je v kontextu sociální práce stejně důležitá jako samotná intervence. Včasná, citlivá práce může 
mnoha krizím zcela předejít nebo jejich dopady výrazně zmírnit.

KLÍČOVÉ PREVENTIVNÍ STRATEGIE:

1. Vnímání signálů a změn v chování

	 Sleduj nenápadné změny – výkyvy nálad, úzkost, ztrátu zájmu o aktivity, podrážděnost,
	 neobvyklé komentáře.

	 I drobná změna může být prvním signálem, že se něco děje.

2. Pravidelné reflexe a sdílení pocitů

	 Vytvářej prostor, kde dítě může mluvit o tom, jak se cítí.

	 Neptej se jen na konkrétní události, ale i na vnitřní svět dítěte („Jak ses měl od minula?
	 Co tě teď nejvíc těší/trápí?“).

3. Spolupráce s pečující osobou

	 Udržuj otevřenou a nehodnotící komunikaci s pečujícími – často jsou důležitým zdrojem
	 informací i oporou v krizích.

4. Využití supervize a podpory týmu

	 Neboj se sdílet své nejistoty s garantkou praxe. Prevence krizí je týmová práce.
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Tip z praxe: Včasné sdílení i zdánlivě „nepodstatných“ změn může zabránit eskalaci. Pokud dítě např. náhle 
přestane mluvit o škole, může jít o signál šikany – a včasná konzultace může předejít vážnějším dopadům.

Poznámka: I v situacích červené kategorie je prvním krokem kontakt s garantkou praxí – studující sám/sama 
nikdy nekontaktuje policii nebo OSPOD bez konzultace, pokud nejde o bezprostřední ohrožení života. Bližší 
informace v kapitole 6.3.2 Ohlašovací povinnost a práce s důvěrnými sděleními dítěte.

DÍTĚ SE SVĚŘÍ S NÁROČNOU SITUACÍ (TÝRÁNÍ, ZANEDBÁVÁNÍ)

Role studujícího v krizové situaci

Studující není krizový pracovník ani terapeut. Jeho role spočívá v těchto krocích:

	 1. ROZPOZNAT – vnímat signály, změny, sdělení dítěte.

	 2. ZŮSTAT OPOROU – nabídnout bezpečný prostor a validaci emocí.

	 3. NEREAGOVAT IMPULZIVNĚ – nepřebírat odpovědnost, neslibovat nemožné.

	 4. ZAZNAMENAT A KONZULTOVAT – vše si poznamenat a probrat s garantkou.

	 5. PODÍLET SE NA ŘEŠENÍ V TÝMU – aktivně spolupracovat při dalším postupu.

Zlaté pravidlo: „Mým úkolem není problém vyřešit – mým úkolem je nenechat dítě v tom samotné.“

Shrnutí: Krizová práce v programu BuddyUP není o hrdinství ani o rychlých řešeních. Je o citlivém, zod-
povědném a týmovém přístupu, který staví do centra zájmu bezpečí a důstojnost dítěte. Dobrá prevence, 
včasná reakce a spolupráce se supervizí jsou klíčem k úspěchu – a také k profesnímu zrání studujících.

6.3.2 OHLAŠOVACÍ POVINNOST A PRÁCE S DŮVĚRNÝMI SDĚLENÍMI DÍTĚTE

V průběhu spolupráce může nastat situace, kdy se dítě svěří s informacemi o týrání, zanedbávání, zneu-
žívání nebo jiném závažném ohrožení. Tyto chvíle patří k nejnáročnějším aspektům práce buddyho
 a vyžadují zvláštní citlivost, profesionalitu a jasné vědomí právního rámce.

ZÁSADY PRÁCE S DŮVĚRNÝM SDĚLENÍM

1. Nikdy neslibujte mlčenlivost. Studující nesmí dítěti slíbit, že informace zůstane jen mezi nimi. Lze říct 
například: „Pokud to bude možné, nechám si to pro sebe, ale pokud by šlo o tvoje bezpečí, musím to říct 
dál, abychom ti mohli pomoci.“

2. Naslouchejte empaticky, nevyvíjejte nátlak. Dítě vyslechněte bez vyptávání na detaily, které by mo-
hly ovlivnit pozdější vyšetřování.

3. Podpořte dítě a nehodnoťte. Vyjádřete podporu a uznání odvahy, že se svěřilo.

4. Zvažte další kroky společně. Pokud to situace dovolí, mluvte s dítětem o tom, co by chtělo dál dělat a 
jaké kroky jsou možné.

POKUD VZNIKNE OHLAŠOVACÍ POVINNOST

V případech, kdy sdělení dítěte naplňuje znaky týrání, sexuálního zneužívání, závažného násilí nebo jiného 
ohrožení života či zdraví, vzniká ze zákona ohlašovací povinnost. V takové situaci studující postupuje 
následovně:

1. Zaznamenejte si podstatné informace – stručně, věcně, bez interpretace („co dítě řeklo“ – nikoli „co 
si myslím“).

2. Kontaktujte garantku praxe – ten/ta ve spolupráci s organizací rozhodne o dalším postupu a podá 
oznámení příslušnému orgánu (OSPOD, policie).

3. Nepředávejte informace nikomu jinému. Zejména nekontaktujte osoby pečující, které mohou být 
součástí problému – mohlo by dojít ke zmaření šetření či ohrožení dítěte.



56

Pamatujte: Povinnost oznámit nebo překazit trestný čin vyplývá z právního rámce České republiky (§ 367 a § 
368 zákona č. 40/2009 Sb., trestní zákoník). Nepřekažení nebo neoznámení může mít právní důsledky včetně 
trestní odpovědnosti.

§ 367 – Nepřekažení trestného činu: Kdo se hodnověrným způsobem dozví, že jiný připravuje nebo 
páchá závažný trestný čin (např. vraždu, těžké ublížení na zdraví, mučení, týrání svěřené osoby, znásilnění, 
obchodování s lidmi aj.) a jeho spáchání nepřekazí, může být potrestán odnětím svobody až na tři léta. § 

368 – Neoznámení trestného činu: Kdo se hodnověrným způsobem dozví, že jiný spáchal závažný trest-
ný čin (např. týrání svěřené osoby, sexuální násilí, braní rukojmí, padělání peněz aj.) a takový čin neoznámí 
bez odkladu státnímu zástupci nebo policejnímu orgánu, může být potrestán odnětím svobody až na tři 
léta.

CITLIVOST A BEZPEČÍ DÍTĚTE JAKO PRIORITA
Vždy je nutné postupovat s maximální citlivostí a respektem k dítěti. Právní povinnost by nikdy neměla 
být naplněna způsobem, který dítěti způsobí další trauma. Pokud si studující není jistý/jistá dalším postu-
pem, měl/a by se okamžitě poradit s garantkou praxe, nikoli jednat samostatně.

Doporučení: Využít lze i krizové linky a poradenské aplikace (např. Linka bezpečí, chaty OSPOD či online 
krizová intervence), které mohou poskytnout okamžitou konzultaci a podporu při rozhodování o dalším 
postupu.

6.3.3 ZVLÁDÁNÍ EMOČNĚ NÁROČNÝCH SITUACÍ

Emoce jsou přirozenou součástí každého vztahu a v práci s dětmi, které zažily náročné životní okolnosti, 
mohou být silnější a méně předvídatelné. Dítě může reagovat způsobem, který na první pohled vypadá 
jako „problémové chování“, ale ve skutečnosti jde o projev jeho zkušeností, traumatu nebo obranných 
mechanismů.
Martínek (2023) zdůrazňuje, že zvládání náročných emocí není jednorázový úkol, ale dovednost, kterou se 
dítě teprve učí. Role buddyho je proto podpůrná – spočívá ve vytvoření bezpečného rámce, modelování 
vhodného chování a nabízení strategií, které dítě může postupně osvojit.
Úkolem buddyho není chování „napravit“ nebo dítě „uklidnit“, ale porozumět významu emocí, nabíd-
nout oporu a pomoci dítěti s nimi pracovat.

PŘEHLED ČASTÝCH EMOČNĚ NÁROČNÝCH SITUACÍ A DOPORUČENÝCH REAKCÍ

Situace Čemu se vyhnoutCo dělatCo se může dít

Pláč a smutek

Vztek
a agrese

Stažení
a odmítání 
kontaktu

Úzkost
a panika

Dítě pláče, stáhne se,
nechce mluvit.

Dítě křičí, hází věcmi, 
odmítá spolupracovat.

Dítě mlčí, vyhýbá se, 
nespolupracuje.

Dítě se třese, dýchá
zrychleně, bojí se.

Nabídni ticho, validuj pocity 
(„To, co prožíváš, je v pořád-
ku.“), zůstaň nablízku.

Udrž klid, dej mu prostor, po-
moz pojmenovat emoci („Vy-
padá to, že tě to hodně naštva-
lo.“), nabídni jiný způsob vybití 
energie.

Respektuj jeho prostor, dej na-
jevo, že jsi tu („Až budeš chtít 
mluvit, jsem tady.“), hledej 
nepřímé cesty (hra, kresba).

Dýchej s ním zvolna, mluv tiše 
a pomalu, nabídni bezpečný 
prostor, pojmenuj, že je v bez-
pečí.

„Nebreč.“ „To nic není.“ Snaha 
rozveselit za každou cenu.

Trestání, křik, fyzický kontakt, 
ironie.

Tlak na mluvení, výčitky,
ignorování.

„Nemáš se čeho bát.“ 
„To přejde.“
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Situace Čemu se vyhnoutCo dělatCo se může dít

Útěk
ze situace

Dítě utíká ze setkání 
nebo se skrývá.

Zajisti bezpečí, nechoď za 
ním okamžitě, dej mu čas, až 
se vrátí – mluv klidně a bez 
výčitek.

Honičky, výčitky,
vyčítání „zklamání“.

PRÁCE S AGRESIVNÍM NEBO PROVOKATIVNÍM CHOVÁNÍM DÍTĚTE

Agrese u dětí je jedním z nejčastějších a zároveň nejnáročnějších projevů, se kterými se buddy může 
během spolupráce setkat. Je důležité chápat, že agresivní chování obvykle neznamená „zlobení“ nebo 
„špatnost“ dítěte, ale bývá signálem hlubších vnitřních procesů – bolestí, frustrací, úzkosti nebo ne-
dostatku jiných způsobů, jak se s těmito emocemi vypořádat.

Jak upozorňuje Oaklander (2020), „dítě, které jedná nepřátelsky, násilně a destruktivně, vnímám jako 
někoho, kdo se v hloubi duše velmi zlobí, kdo má pocity odmítnutí, ohrožení, kdo zažívá úzkost, cítí se 
zraněný a často je osobnostně nevyrovnaný“ (s. 230–231). Agresivní reakce proto bývají projevem obran-
ného mechanismu, nikoli vědomého útoku.

Agrese se může projevovat různě – od otevřeného výbuchu hněvu až po tzv. pasivní agresi, kdy dítě 
svou frustraci projevuje nepřímo, např. vyhýbáním se úkolům, manipulací nebo „delegováním“ hněvu na 
okolí (Svoboda, 2014, s. 45).

Hněv sám o sobě je přirozenou emocí. Klíčové je, jak s ním dítě i okolí pracuje. „Záleží na tom, co s těmito 
emocemi děláme, zda je dokážeme přijmout, jak je vyjadřujeme navenek…“ (Oaklander, 2020, s. 232). 
Děti navíc často dostávají dvojí poselství – bývají terčem hněvu dospělých, ale zároveň jim není dovoleno 
vyjádřit hněv vlastní. „Pod vrstvou hněvu bývají zpravidla ukryty pocity ublížení a křivdy“ (tamtéž, s. 233).

DOPORUČENÉ PŘÍSTUPY V PRAXI BUDDYHO

	 1. REAGUJTE KLIDNĚ A S EMPATIÍ. 
„Pokud řešíme projevy agrese agresivně, vytváříme podnět pro další agresi. Tak vzniká spirála, která končí 
destrukcí jedné ze stran“ (Svoboda, 2014, s. 49). → Buddy by měl zachovat klid, mluvit klidným hlasem a 
neeskalovat situaci.

	 2. POMOZTE DÍTĚTI POROZUMĚT JEHO EMOCÍM. 
Zrcadlete to, co vidíte a cítíte:

	 „Zdáš se mi hodně naštvaná… vnímám to správně?“

	 „Teď na mě křičíš a já se cítím nepříjemně.“
 Cílem je, aby dítě dokázalo svůj hněv rozpoznat, pojmenovat a sdílet.

	 3. NABÍDNĚTE PODPORU A PROSTOR. 
Zeptejte se, zda chce o svých pocitech mluvit nebo zda potřebuje konkrétní podporu. Někdy samotná 
možnost sdílet své emoce bezpečně stačí k jejich zklidnění.

	 4. PODPOŘTE BEZPEČNÉ VYJÁDŘENÍ EMOCÍ.
Pokud je to možné, nabídněte dítěti bezpečné formy ventilace hněvu:

	 dupejte společně do země,

	 roztrhejte papír,

	 zakřičte do polštáře,

	 nakreslete hněv na papír.

Tyto techniky pomáhají dětem emoce zpracovat a zároveň učí, že hněv lze vyjádřit bez ubližování sobě nebo 
druhým.
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PRÁCE S PASIVITOU, ODPOREM A UZAVŘENOSTÍ DÍTĚTE

V praxi může buddy narazit na situace, kdy je dítě pasivní, mlčenlivé, odmítá kontakt nebo nereaguje 
na nabídnuté aktivity. Tyto projevy bývají pro studenty velmi náročné a mohou vést k pocitům frustrace 
či pochybnostem o vlastní kompetenci. Je však důležité chápat, že uzavřenost není osobním odmítnutím 
studenta – jde o přirozený obranný mechanismus dítěte.

Jak upozorňuje Oaklander (2020), „odtažitý či uzavřený člověk pravděpodobně poodstoupil od světa, který 
je pro něj příliš zraňující“ (s. 255). Uzavřené děti často „něco drží uvnitř“ – v minulosti se mohly naučit, že 
je bezpečnější mlčet, protože „jednou toho řekly příliš“ (Oaklander, 2020, s. 255–256). Tento mechanismus 
se pak stává „zbraní“, kterou dítě používá, aniž by si to uvědomovalo. Je to způsob, jakým chrání své já, 
které může být zranitelné a křehké.

Oaklander dále upozorňuje, že „uzavřené dítě je v izolaci, protože nedokáže navázat upřímnou komunika-
ci s druhým člověkem a cítit se v ní bezpečně“ (2020, s. 260). Stejně tak „odpor je spojencem dítěte; je to 
způsob, kterým se o sebe stará“ (Oaklander, 2022,s. 32). Pokud odpor či odmítání chybí, může to být signál 
extrémně křehkého já, které nedokáže projevit své hranice (tamtéž).

DOPORUČENÉ PŘÍSTUPY A STRATEGIE PRÁCE S UZAVŘENÝM DÍTĚTEM:

	 Mluvte klidně a jemně. Tlak nebo přehnaná aktivita mohou obranu ještě posílit.

	 Nenaléhejte a nenutit dítě k otevření. Nabízejte kontakt, ale respektujte jeho tempo.

	 Dávejte volby místo příkazů. Nabídněte dvě varianty aktivity nebo způsobu interakce,
	 aby dítě cítilo kontrolu nad situací.

	 Nepřijímejte odmítání osobně. Pasivita není o vás – jde o způsob, jak dítě chrání samo sebe.

	 Respektujte mlčení. I ticho je formou komunikace.

	 Všímejte si neverbální komunikace. Gesta, pohledy či postoj mohou říct víc než slova.

	 Pomáhejte pojmenovat emoce. Např. „Vidím, že ti není příjemné o tom mluvit. To je v pořádku.“

Buddy by měl mít na paměti, že uzavřenost dítěte není selháním. Je to známka jeho minulých zkušeností 
a způsob, jak si vytváří bezpečný prostor. Cílem není dítě „otevřít“ za každou cenu, ale vytvářet tak-
ové podmínky, ve kterých se může samo rozhodnout projevit. Jakmile dítě začne důvěřovat, často se 
začne postupně otevírat a navazovat hlubší kontakt.

OBECNÉ ZÁSADY PRÁCE S EMOCEMI

1. Emoce nejsou problém – jsou informací. Silné reakce dítěte říkají něco o jeho potřebách, strachu nebo 
nevyřešených zkušenostech.

2. Neber si chování osobně. Křik, mlčení nebo útěk nejsou namířeny proti tobě. Jsou reakcí na vnitřní 
svět dítěte.

3. Zůstaň klidný/á a předvídatelný/á. Emoce dítěte často zrcadlí tvé reakce – klid, empatie a jasné hran-
ice pomáhají stabilizovat situaci.

4. Pojmenuj, co vidíš a slyšíš. Pomáhá to dítěti rozumět vlastním emocím 
(„Vidím, že tě to opravdu rozčílilo.“).

5. Nevyvíjej tlak. Nabídni prostor a čas – dítě potřebuje vědět, že jeho emoce jsou přijatelné.
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6.3.4 SPECIFICKÉ SCÉNÁŘE A DOPORUČENÉ POSTUPY

1. Dítě pod vlivem návykových látek

Dítě může přijít na setkání pod vlivem alkoholu, drog nebo léků – často z důvodů, které nesouvisí jen s 
„užíváním“, ale např. s tlakem vrstevníků nebo prostředím, ve kterém žije. V takové situaci je nejdůležitější 
nepanikařit, zajistit bezpečí a nehodnotit.

Doporučený postup:

	 Zajisti, aby bylo dítě v bezpečném prostoru (nesmí řídit, pohybovat se samo domů apod.).

	 Nesnaž se zjišťovat, co a kolik užilo.

	 Neodsuzuj („To je hrozné, jak můžeš!“), ale validuj („Vidím, že to může být náročná situace.“).

	 Přerušte aktivitu, nabídni odpočinek a podporu.

	 Kontaktuj garantku praxe a popiš situaci co nejpřesněji.

Co nedělat:

	 Nekárej dítě ani se nesnaž situaci „řešit“ sám/sama.

	 Nepokračuj v běžné práci.

	 Neodváděj dítě domů bez souhlasu pečující osoby nebo organizace.

2. Dítě sdílí informace o sebepoškozování nebo sebevražedných myšlenkách
Tato situace je citlivá, ale není automaticky „alarmující“ – mnoho dětí sdílí tyto myšlenky jako volání o po-
moc. Cílem není diagnostikovat, ale reagovat s klidem a citlivostí.

Doporučený postup:

	 Zůstaň klidný/á a poděkuj dítěti, že se svěřilo.

	 Validuj jeho pocity („To, že se tak cítíš, dává smysl. Jsem tu s tebou.“).

	 Neptej se na detaily („Jak bys to udělal/a?“), ale zeptej se: „Cítil/a ses tak i dřív?“

	 Neprodleně situaci konzultuj s garantkou/garantem praxe.

	 V případě přímého ohrožení (např. konkrétní plán) zajisti okamžité bezpečí.

Tip: Pro první reakci může být užitečná aplikace „Crisis Compass“ nebo „PsyFirstAid“, které nabízejí valido-
vané postupy komunikace v situacích sebepoškozování.

3. Dítě sdílí informace o online riziku (kyberšikana, grooming)

Online prostředí je častým zdrojem krizových situací – dítě může být vystaveno kyberšikaně, manipulaci 
nebo zneužívání. Je důležité zůstat klidný a citlivě pracovat s tím, co sděluje.

Doporučený postup:

	 Poděkuj dítěti, že se svěřilo.

	 Zeptej se, zda o tom mluvil/o s někým dalším.

	 Nesnaž se situaci řešit sám – kontaktuj garantku a společně stanovte další postup.

	 Nepřistupuj k zařízení dítěte bez jeho souhlasu.

Tip: Vhodné je doporučit dítěti a pečující osobě informační portály jako e-bezpeci.cz, www.bezpecnenanetu.
cz nebo aplikaci „SafeZone“, která dětem pomáhá rozpoznat rizikové situace online.
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Co můžeš očekávat dále:

	 Garant/ka situaci vyhodnotí společně s mentorem/kou a organizací, ve které dítě působí.

	 Může dojít k kontaktování pečující osoby, pokud je to nutné pro zajištění bezpečí dítěte.

	 V případě podezření na ohrožení dítěte může být situace předána orgánu sociálně
	 -právní ochrany dětí (OSPOD), vždy v koordinaci s vedením programu.

	 Ty jako buddy nebudeš na situaci sám/sama – garantka tě provede dalším postupem, pomůže
	 ti situaci reflektovat (např. na supervizi) a zajistí, aby vše proběhlo bezpečně a v souladu 
	 s etickými zásadami programu.

6.3.5 DOPORUČENÉ POSTUPY PRO ZVLÁDÁNÍ EMOČNÍ ZÁTĚŽE STUDUJÍCÍCH

Krizové situace mohou být náročné i pro samotného buddyho. Je důležité myslet nejen na dítě, ale i na 
vlastní psychickou odolnost a wellbeing.

Doporučení:

	 Po náročné situaci vždy mluv s garantkou praxe, nebo v supervizní skupině.

	 Používej techniky psychohygieny – dechová cvičení, krátká reflexe, mindfulness aplikace (např. 	
	 Headspace, Calm, Insight Timer).

	 Nepřetvářej se – pocit nejistoty nebo viny je normální a patří k procesu učení.

	 Pokud tě situace ovlivní silněji, zvaž konzultaci s univerzitní psychologickou službou.

Shrnutí: Emoce nejsou hrozbou, ale branou k hlubšímu porozumění dítěti. Úspěšné zvládání emočně 
náročných situací nestojí na dokonalosti, ale na empatii, klidu a schopnosti hledat podporu. Klíčem je vždy 
spolupráce a reflexe, nikoliv osamělé rozhodování.

6.3.6 Strukturovaný postup při řešení krizových situací
V praxi se osvědčuje rozdělit práci s krizí do čtyř základních fází. Tento rámec pomáhá studujícím neztratit 
se v chaosu situace a udržet profesionální přístup i v emočně náročných podmínkách.

Fáze 1: ROZPOZNÁNÍ A ZAJIŠTĚNÍ BEZPEČÍ

	 Vnímej signály – změny chování, řeči, nálady nebo tělesné projevy.

	 Zůstaň klidný/á a podporující – panika nebo moralizování mohou situaci zhoršit.

	 Zajisti bezpečné prostředí – fyzicky i emočně.

	 Pokud by šlo o bezprostřední ohrožení života, zajisti okamžitou pomoc a informuj garantku praxe.

Fáze 2: CITLIVÁ KOMUNIKACE A DOKUMENTACE

	 Používej otevřené a nehodnotící otázky.

	 Validuj pocity dítěte a ujisti ho, že nenese vinu.

	 Zaznamenej co nejpřesněji, co bylo řečeno (doslovné výroky jsou důležité).

	 Neslibuj mlčenlivost, kterou nemůžeš dodržet – ale vysvětli, že tvým cílem je mu pomoct.

Příklad formulace: „To, co jsi mi řekl/a, je důležité a pomůže nám najít cestu, jak ti pomoct. Promluvíme si o 
tom i s někým, kdo ti může nabídnout podporu.“

Fáze 3: KONZULTACE A TÝMOVÁ SPOLUPRÁCE

	 Vždy kontaktuj garantku praxe nebo supervizora – nikdy nejednej izolovaně.

	 Společně určíte, zda je třeba zapojit další odborníky (školní psycholog, OSPOD, krizová služba).

	 Pokud ano, komunikace s institucemi vždy probíhá přes fakultu.

	 Předávej informace stručně, fakticky a bez interpretací.

Příklad: „Dítě sdělilo, že doma zažívá fyzické tresty. Popsalo, že se to děje několikrát týdně. Nepokoušel/a 
jsem se zjišťovat detaily.“
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Fáze 4: REFLEXE, UČENÍ A INTEGRACE ZKUŠENOSTI
Práce s krizí nekončí jejím zvládnutím. Důležitou součástí profesního růstu je reflexe – tedy uvědomění si, 
co se stalo, jak jsme jednali a co jsme se naučili.

Otázky pro osobní reflexi:

	 Jak jsem se cítil/a v průběhu situace?

	 Co jsem udělal/a dobře a co bych příště udělal/a jinak?

	 Co jsem se o sobě dozvěděl/a jako o budoucím sociálním pracovníkovi/pracovnici?

	 Jak tato zkušenost ovlivnila můj pohled na potřeby dětí?

Doporučuje se tuto reflexi zaznamenat do měsíčního nebo trimestrálního reflexního záznamu a probrat ji 
v supervizi. Právě tyto momenty bývají nejcennějšími vzdělávacími příležitostmi celé praxe.

Užitečné aplikace a zdroje

	 Crisis Compass – průvodce první psychologickou pomocí, validované techniky komunikace.

	 PsyFirstAid – krátké návody, jak reagovat při sdělení o traumatu, úzkosti či sebepoškozování.

	 Headspace / Calm – mindfulness aplikace pro psychohygienu a prevenci vyhoření.

	 Bezpečně na netu (www.bezpecnenanetu.cz) – nástroj pro práci s tématy online rizik.

	 SafeZone App – interaktivní nástroj pro děti i dospělé zaměřený na bezpečné chování
	 v online prostoru.

	 Krizové centrum Ostrava

	 Linku důvěry při MNO

	 aplikace Nepanikař

	 Poradenské a kariérní centrum Ostravské univerzity

Doporučená literatura

	 Dantzer, M. (2017). Attachment Theory in Social Work Practice.

	 Wilkins, D. (2016). Relationship-based practice and effective child protection.

	 Martínek, T. (2023). Práce s krizí v sociální práci s dětmi.

	 Ezzy, D. et al. (2024). Outcomes Measurement and Reflective Practice in Social Work.

	 Keddell, E. (2016). Critical reflection and decision-making in child protection.

6.3.7 SHRNUTÍ: OD NEJISTOTY K PROFESNÍ JISTOTĚ

Krizové situace nejsou selháním – jsou nevyhnutelnou a důležitou součástí praxe. Právě skrze ně se 
studující učí:

	 zachovávat klid a profesionalitu v nejistotě,

	 chránit důstojnost a práva dítěte,

	 pracovat týmově a využívat podporu,

	 rozpoznávat a regulovat vlastní emoce,

	 transformovat zkušenost v profesní kompetenci.
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Doporučené materiály:

	 Praktický průvodce sociálním bezpečím

	 Opatření rektora č. 22/2023 k sociálnímu bezpečí

	 Etický kodex Ostravské univerzity

6.4 SOUHLASY, DATA A PRÁVNÍ RÁMEC

Práce s dětmi a mladými lidmi v programu BuddyUP zahrnuje nakládání s citlivými informacemi, sdílení 
osobních dat a práci s příběhy, které mohou být velmi osobní. Proto je naprosto nezbytné, aby studující 
chápali, jak s těmito informacemi bezpečně a eticky pracovat.

Tato kapitola pomáhá porozumět nejen právnímu rámci (např. pravidlům GDPR), ale i etickým zásadám, 
které stojí v jádru sociální práce – respektu, důstojnosti, ochraně soukromí a participaci dětí na všech 
rozhodnutích, která se jich týkají.

SMLUVNÍ A PARTICIPAČNÍ RÁMEC SPOLUPRÁCE

Realizace programu BuddyUP je vždy založena na jasně definovaném a eticky ukotveném smluvním rám-
ci, který zajišťuje ochranu všech zapojených stran a současně naplňuje principy participace dítěte a jeho 
práva být slyšeno (Úmluva o právech dítěte, OSN, 1989). Tento rámec tvoří dva vzájemně provázané doku-
menty: čtyřstranná smlouva o odborné praxi a participační listina dítěte.

Čtyřstranná smlouva

Základem spolupráce je písemná smlouva, která se uzavírá bezprostředně po fázi párování (únor) a 
podepisují ji čtyři strany:

	 Fakulta sociálních studií OU jako garant vzdělávání,

	 Spolupracující organizace, v níž praxe probíhá,

	 Studující – budoucí buddy,

	 Osoba pečující o dítě.

Smlouva vymezuje práva a povinnosti všech stran, rámec spolupráce, zásady ochrany dítěte, způsob ko-
munikace a odpovědnosti při realizaci programu. Zároveň potvrzuje, že zapojení všech aktérů je dobrovol-
né a může být kdykoli ukončeno.

Participační listina dítěte

Součástí tohoto rámce je také tzv. participační listina („Moje dohoda s Buddym“), kterou dítě podepisuje 
přiměřenou formou (např. podpisem, kresbou či symbolem). Listina je srozumitelně formulovaná, vizuál-
ně zpracovaná a její účelem je zajistit, aby dítě:

	 rozumělo podstatě a cílům programu,

	 vědělo, že spolupráce je dobrovolná a může ji kdykoli ukončit,

	 mělo možnost aktivně vyjádřit svá očekávání, přání i obavy,

	 cítilo se v rovnocenné a partnerské pozici.

Jak o listině s dítětem mluvit

Studující by měl s dítětem obsah listiny projít citlivě, přiměřeně jeho věku a zkušenostem – nikoli 
formálně jako „smlouvu“, ale spíše jako rozhovor o tom, co spolu budou dělat, jaké má dítě možnosti a 
práva a co od vztahu očekává. Dítě by mělo dostat prostor k otázkám i k vyjádření vlastního názoru.

Tímto procesem se naplňuje princip tzv. informovaného a participativního souhlasu – nejde o další 
samostatný dokument, ale o eticky promyšlený rámec spolupráce, který respektuje dítě jako aktivního 
účastníka vztahu a zajišťuje bezpečný a právně podložený průběh celé praxe.
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PRÁCE S OSOBNÍMI A CITLIVÝMI ÚDAJI

V průběhu spolupráce bude studující pracovat s informacemi, které mohou být citlivé. Je nezbytné 
rozlišovat:

	 Osobní údaje – např. jméno, věk, škola, kontaktní údaje.

	 Citlivé údaje – informace o zdravotním stavu, rodinném zázemí, zkušenostech s násilím, 
	 etnickém původu apod.

S oběma typy údajů je nutné nakládat v souladu se zásadami GDPR a etiky sociální práce:

	 1. Minimalizace: shromažďuj pouze nezbytné údaje.

	 2. Důvěrnost: nesdílej informace mimo rámec supervize nebo schváleného týmu.

	 3. Anonymizace: ve všech písemných záznamech, reflexích či prezentacích nahrazuj osobní 
	 údaje iniciálami nebo fiktivními jmény.

	 4. Bezpečné uchování: využívej univerzitní systémy nebo šifrované úložiště, nikdy neukládej
	 data do osobních zařízení nebo cloudů.

	 5. Likvidace: po ukončení praxe všechny osobní údaje bezpečně smaž, pokud nejsou nezbytné 
	 pro studijní účely.

Tip: Pokud si nejsi jistý/á, zda konkrétní údaj spadá do citlivé kategorie nebo jak s ním naložit, vždy jej konzu-
ltuj s garantkou praxe.

Fotografie, audio a videozáznamy

Jakékoli pořizování obrazových nebo zvukových záznamů dítěte je možné pouze na základě výslovného 
a písemného souhlasu dítěte a pečující osoby. Tento souhlas musí být konkrétní – například „pro účely 
supervizní reflexe“ nebo „pro interní prezentaci výsledků projektu“.

Bez platného souhlasu je pořizování záznamů zakázáno.

	 Záznamy nikdy nesmí být zveřejněny na sociálních sítích nebo mimo rámec projektu.

	 Po ukončení praxe musí být odstraněny, pokud nejsou potřebné pro výuku či evaluaci.

Sdílení informací a spolupráce s dalšími subjekty

Může nastat situace, kdy bude třeba sdílet informace o dítěti s dalšími osobami či institucemi (např. školou 
nebo odbornou službou). I v takovém případě platí několik základních pravidel:

	 Studující nikdy nesdílí informace samostatně – vždy pouze prostřednictvím garantky praxe 
	 nebo jiného pověřeného pracovníka fakulty.

	 Sdílí se pouze nezbytné informace a vždy v nejvyšší možné míře anonymizované.

	 Dítě i pečující osoba mají právo být informováni o tom, s kým, jaké informace a proč byly sdíleny.

Příklad: Pokud dítě sdílí, že čelí šikaně ve škole, studující situaci zaznamená a projedná s garantkou. Ta 
rozhodne o dalším postupu a zajistí případné zapojení školy.

Práva dítěte a pečující osoby

Celý proces spolupráce musí respektovat práva dítěte a pečujících osob podle Úmluvy o právech dítěte 
(OSN, 1989) i českého právního rámce. Obě strany mají právo:

	 na důstojnost, bezpečí a respekt,

	 na ochranu soukromí a osobních údajů,

	 být srozumitelně informovány o účelu, průběhu a možných dopadech programu,

	 aktivně se podílet na rozhodnutích, která se jich týkají,

	 odmítnout spolupráci nebo ji kdykoli ukončit bez negativních důsledků.

Tento participativní přístup posiluje autonomii dítěte, podporuje jeho sebevědomí a zvyšuje kvalitu celého 
programu.
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Odpovědnost studujících

Dodržování zásad informovaného souhlasu, ochrany dat a práv dítěte je základní profesní kompetencí 
každého budoucího sociálního pracovníka či pracovnice.

Nedbalost v této oblasti může mít závažné důsledky – jak pro dítě a jeho rodinu, tak pro samotného studu-
jícího.

Zlaté pravidlo: „Se všemi informacemi zacházím tak, jako by šlo o moje vlastní – s maximálním respek-
tem, opatrností a vědomím odpovědnosti.“

Další zdroje a podrobnosti: Podrobné metodické pokyny, aktuální smluv a návody pro práci s osobními údaji 
jsou dostupné v sekci Praxe BuddyUP na webu FSS OU.
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BUDDYUP JAKO ZAČÁTEK PROFESNÍ CESTY

Je důležité na zkušenosti z BuddyUP dále navazovat: proměnit je v dlouhodobé profesní návyky, rozvíjet 
získané kompetence a uchovat si participativní a reflexivní přístup i v dalších kontextech praxe.

DALŠÍ ROZVOJOVÉ MOŽNOSTI

Rozvoj profesní identity nekončí absolvováním praxe. Naopak – praxe je momentem, od kterého se lze 
odrazit k dalším krokům. Mezi doporučené možnosti dalšího růstu patří:

	 DALŠÍ VZDĚLÁVÁNÍ A SPECIALIZACE – kurzy zaměřené na trauma-informovaný přístup, 
	 participaci dětí, práci s rodinou, komunitní práci apod.

	 ZAPOJENÍ DO DOBROVOLNICKÝCH NEBO PROJEKTOVÝCH AKTIVIT – rozšíření zkušeností 
	 mimo rámec univerzitní praxe.

	 POKRAČOVÁNÍ V SUPERVIZNÍCH SKUPINÁCH – rozvoj reflexe i po ukončení studia.

	 MENTORING A KOUČINK – aktivní vyhledávání podpory od zkušenějších profesionálů.

	 ČLENSTVÍ V PROFESNÍCH ORGANIZACÍCH – zapojení do odborných sítí, konferencí a výzkumných 
	 projektů.

POSELSTVÍ DO PRAXE

Zkušenost z BuddyUP je výjimečná v tom, že propojuje vztahovou, praktickou, etickou i akademickou 
stránku sociální práce. Studující mají možnost zažít, jak teorie o participaci, důvěře, kompetencích a bez-
pečí fungují v reálném životě – a jak velký dopad mohou mít i malé změny v životě dítěte.

Cílem není být „dokonalým profesionálem“. Cílem je být citlivým, reflektujícím a otevřeným člověkem, který 
dokáže být druhým oporou, respektovat jejich cestu a podporovat je v hledání vlastní síly.
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